WERKWOORDSPELLING
HULPKAARTEN




Een werkwoord is een woord voor wat je doet.

lopen, rennen, vliegen, slapen, staan, bevriezen, logeren.

Ik zing. Zing jij?
Jij zingt. Zing jij?
Hij zingt. Zingt hij?
Zij zingt. Zingt zij?
U zingt. Zingt u?

Jullie zingen.  Zingen jullie?

Wij zingen. Zingen wij?




De ik-vorm en de stam lijken op elkaar.

ik=vorm de stam

het hele werkwoord zonder -en

reizen - ik reis reizen - reiz
beloven - ik beloof beloven - belov
genieten - ik geniet genieten - geniet

Deze vorm heb je

De ik-vorm is de basis nodig bij het |
i ord.
voor veel andere voltooid dee” )
('t sexy fokschaap

werkwoordsvormen.




In welke tljd staat het werkwoord?

1T VT
De tegenwoordige tijd De verleden tijd: vt Het voltooid deelwoord
Het gebeurt nu. Het gebeurde eerder. | Het is gebeurd.
Ik speel buiten. Ik speelde buiten Ik heb buiten gespeeld.

Het werkwoord verandert als de tijd verandert.
De vorm van dit werkwoord is de




de tegenwoordige tijd

tennissen bellen
ik—-vorm is tennis ik—-vorm is bel
Ik tennis vandaag. Ik bel je straks.
Jij tennist vandaag. Jij belt me straks.
Hij tennist vandaag. Hij belt me straks.
Wij tennissen vandaag. Wij bellen je straks.

In de tegenwoordige tijd (tt) gebruikt je alleen ik-vorm+t

en niet ik-vorm+d



de tegenwoordige tijd
De ik-vorm eindigt op een d.

lk antwoord
Jij antwoord Antwoord jij?
Hij antwoord Antwoordt hij?

Wij antwoorden Antwoorden wij?

De t schrijf je net als bij: jij loopt en hij loopt.
De dt klinkt als een
De dt komt voor bij jij, hij, zij, u.

De dt komt alleen voor in de tegenwoordige tijd.



de verleden tijd

ik=vorm + te(n)

tennissen

Ik tenniste vorige week.
Jij tenniste vorige week.

Hij tenniste vorige week.

Wij tennisten vorige week.

‘t sexy fokschaap

ik=vorm + de(n)
bellen

Ik belde eergisteren nog.
Jij belde eergisteren nog.
Hij belde eergisteren nog.

Wij belden eergisteren nog.



de verleden tijd

Wat is een sterk werkwoord ook al weer?

In de vt (verleden tijd) verandert de klank van de stam.

Ge
I/I/On
n € '/Ve/',(',,,/
Oemen Oo,-o/en

ZWakt, y € oof we/

sterke werkwoorden -,

A erkla/oo,den.
tt vt
worden werden
zingen zongen
lopen liepen
kijken keken
vliegen vlogen

denken dachten




de verleden tijd

De ik-vorm eindigt op een t. De ik-vorm eindigt op een d.
lk postte. Ik antwoordde
Jij postte. Jij antwoordde
Hij postte. Hij antwoordde
Wij postten. Wij antwoordden
Ik ontmoette. Ik verbrandde
Jij ontmoette. Jij verbrandde
Hij ontmoette . Hij verbrandde
Wij ontmoetten. Wij verbrandden

of dd




‘t sexy fokschaap

Bij de vt (verleden tijd) en het voltooid deelwoord
gebruiken we de stam en niet de ik vorm.
(kijk op kaart 2 voor de uitleg)

Is de laatste letter van de stam
een medeklinker uit ’t sexy fokschaap?

Ja : Nee :
schrijf in de schrijf in de
verleden tijd verleden tijd

stam + te(n) stam + de(n)




het voltooid deelwoord

ge + stam + of ge + stam + d
be + stam + of be + stam + d
koken:  Wij hebben gekook bestellen: Hij heeft besteld.
starten: Het is gestart. bellen: lk heb je gebeld.
fietsen: |k heb gefietst. voetballen: Zij heeft gevoetbald.
gebruik |)
het

* ‘t sexy fokschaap



het voltooid deelwoord

sterke werkwoorden

Er zijn geen regels voor het vervoegen
van sterke werkwoorden.
Je moet ze onthouden.

tt

worden
zingen
lopen
kijken
vliegen
denken

vt

werden
zongen
liepen
keken
vlogen
dachten

voltooid deelwoord

geworden
gezongen
gelopen
gekeken
gevlogen
gedacht
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